

GAZETA TRANSILVANIEI.

Gazeta e de 2 ori: Mercuria și Dumineca, F6'a, când coincide săptămânul. — Prețuri: pe 1 anu 10 fl. pe 1/4 3 fl. r. a. Terțisterne 16 fl. v. a. pe un an sau 3 galbani mon. sumăria.

Brașoviu 29/17 Maiu 1867.

Se prenumera la poștele c. r., și pe la DD. corespondenți. — Pentru serie 6 cr. Trecă trimbala a 30 cr. de fiecare publicare.

MONARCHIA AUSTRIACĂ.

Transilvania.

Machiavelli.

II. Niccolo di Bernardo dei Machiavelli născut în an. 1469 din o familie nobilă dela Florența, că june plinu de talente fosește datu în grija lui Marcellus Virgilius filologu, profesoru și barbata de stat, era după absolvirea învățatoriloru ajunse cancelarul au republicii florentine și ceva mai tardu secretariu de stat. După ceslarea Familiei domnitoru Medici din Florența (1494) Machiavelli fu însărcinat cu mai multe misiuni diplomatice pe la domnitorii din acelea timpuri, prin carii aristocrații Florentiei voia se soape republica de domni'a Mediciilor. După reîntorcerea acestei familii la Florența de unde fusese exilată, lui Machiavelli îi merse foarte rau, pentruca elu fu scos din toate funcțiile, era după ce descoperi completu numitu alu lui Bossoli și Capponi în cartea cardinalului Giovanni dei Medici, Machiavelli fu aruncat în temnița și supus la tortura, apoi exilat. Mai tardu M. se împacă cu numita familia și soapă de exilul, că catra finea vietii sale își erăsi odă în prepusuri grele, din care cauza urinduse de atea cabale și blestemati abie mai audite, se reîntorse în viața privată și muri în 22 Iunie 1527, adica în etate numai de 58 ani varac și uitat.

Machiavelli purtase deregatorii, îndeplinea preste 20 misiuni diplomatice și scrisese cartile sale în acea parte a Italiei, în care pe acelu timpu pre lungă o nalta cultura în științe și arte predomina o corupțiunea morală, ce se pōte asemena numai cu corupțiunea despre care vorbesc unii profeti că Jolui și Ezechielu, adica corupțiune ce erăsi se asemena foarte bine cu cea din timpurile imperatorilor Romei Tiberius, Nero, Claudius, Caligula etc., sūn cu periodu regentii franceși și alu lui Ludovicu XV. sū cu spurcaciunile cetatiloru mai europene din zilele noastre. Fantasi'a cea mai indolentă nu mai pōte inventa vora crima, care pe timpulu lui Machiavelli se nu fia totu comisa în Romă și în Constantinopol, în Venetia și în Neapole, în Milano și Florența, cele doua ospitale patriarhale însăși facea de capu. Familie Anjou, Borgia, Medici, Stroz, Galleano, Pazzi s. a., care se certă și batea pentru domni în Italie detersa lui Machiavelli mi de ocaziuni de a cōnoșce pe cei mari din zilele sale, de a' compara cu alte persoane istorice și apoi a scrie despre ōmeni asiē precum a scriu elu.

Spre a fi mai bine întieșe, sântemu constrâni a cita câteva exemple din acelea timpuri.

Alfonso II. regele Neapolei e a unu tiran brutal, carele nicōdatu nu se mai sātura de sange, de asasinat prin veniu și pumnarin și de împilarea supusiloru sei.

În catu pentru Romă, fia de ajuns a însemna pre scurtu, ca în zilele lui Machiavelli se află și dintre cardinali carii era amestecat în unele asasinat. Jeronimu de Rovere nepotulu papi Sixtus IV. fu asasinat prin cardinalulu Iulianu în 14 Aprilu 1488 în zilele papi Inocentiu VIII., cerele era omu bun și molătecu, în catu nu putē se țiena în frun nici pe acelu nepot alu seu. Pe Manfredi domnitorulu din Faenza lui asasină chiaru soa' sa cu ajutorulu cataru proclēt. Inse nici o școlă n'a fostu mai infircoșata pentru Machiavelli că ces din cea' familie Borgia. După mōrta lui Inocentiu 1492 facenduse papa cardinalulu spaniolescu Rodericu Borgia sub nume de Alexandru VI., trei fetiori ai acestuia, Cesare, Ioan și Godfredu statorira în familia loră că de maxima desprețioarea gonila a mo-

ralei și a relogiosității, introduseră veninulu și pumnariulu că de moda, curatira și o multime de ōmeni din calea loră; era pe soră' loră Lucretia Borgia n'au întrocōtō nici Semiramis, Cleopatra, Iulia și nici Messalina în desfrânari, era cu veninulu tratē precum și tratē pe cine-n în zilele noastre cu cafea sūn cu ciocolata și precum se vedira de ces, mai denudat în Romă 16 ostai omoroti dintr'odată prin venin, era deca n'au perit mai mult, cauză' fu că unu din complici trimise miorulu o scrisōre anonimă, în care' dicea, că nici elu nici altii se nu primēșca acelu espetu.

Totu în zilele lui Machiavelli fu arsu de viu și reamitulu calagaru Savonarola, numai pentruca cōtosea a predicu cu mare zelul în contra spurcatoriloru fara de legi ale clerului înalt, ale domnitoriloru și boieriloru (23 Maiu 1498).

Ce se dicemu despre complit'a Venetia cu condițiunile sa stricte aristocratice, ce despre consiliulu seu de dice, carele nu se mai sātura de sange!

Destul a oricare facia a istoriei deschidi din seculu 15 și 16 nu vedē deoat cultura din afara sputracu cu sange, cu venin, cu tradare, brutalitati și desfrēuri criminale. Eca atmosferă în care vietinse Machiavelli, era școlă' pe care fuzese alecu de alu seu destin pentruca se o face, Prin urmare elu a scriu școlă ce a vedutu, auditu, patitu în zilele sale cu adăsu de cea ce o învățatu din istoria.

Cele mai renumite scrieri ale lui Machiavelli sūnt: Discorsi sulla storia di Tito Livio. — Șapte carti: dela guerra (despre război) — Istorie florentini. — Del principe.

Cartea pumita mai în urma a produsu din toate cele mai mare scandalu, pentruca tocma în aceta elu arata, cu m se pōte țienē unu usurpatoru pe tron, cum era acesta se cartile din calea sa pre toti contrari sei, adica buna ōra tocma cam asiē, precum faceșe Napoleonu I., sūn și mai bine, adica a broditu Napoleonu III. în 1851 et 1852, cum se atrage pe poporu otora sine, era aristocratiloru se le iustie frica și outoromu.

Se bgamu bine de sama, că unde în zilele noastre multu dintre cei mari se ocupa cu maximele lui Machiavelli numai pentruca nōscendule se se scis spara de partea cea rea și sferiatu lor, alții și anume acei cōicoi carii își alegu rol'ă loru politia cam la midlocu între aristocrați și demoaști, sūn dicendū multu mai corect, între oligarhi și demagozi ostilari, epicurē se arnavi și lupi nesășiti, au obraznicia' de a propaga la semenii lor mai ales cele diute patru maxime ale lui Machiavelli puse de noi la loculu anteu între cele 15. Dica întieștina' ōrișare' natiuni treboe se fia cu cea mai apriga loare aminte la stăpōnele maistrilor ale aceloru pagani nerusnati, carii de nu vei fi cu ochii deschisi, chiaru sub masca' ortodoxiei mi voru introduce toate crimele în locu de virtuti, dandu juramentulu strimbu și calcaru de juramentu nămires de prudētia, botē sandu dreptulu pumtulu bravura și eroismu, asasinatulu procesu scurtu dictatu de o nalta infieptiune de stat, furtulu și rapirea faptale necesitati impuse de politica mai nalta, mintin'ă și cealrati'ă șgerime de minte, desfrēari ș carnavale bunulu tonu alu societati luminate, imbubăres gustu finu și asiē mai de parte. — G. Baritiu.

Brașoviu 28 Maiu. Excelentia' Sa d. comisarulu r. comite Emanuele Pēchy intimpinat de catra cativa membri ai on. magistratulu și ai comunitati la frontarea districtulu de catra Sechinu, comitatulu (inocitu) de calareti sași,

romani și unguri fiecare cu flămurele loru nationale ajunse dela St. Giurgiū la Brașoviu eri în 27/15 Maiu pe la 1 ōra dopa amidiu între sunetu de trēscuri. Aici primira Excelentia' Sale din partea acestei comone fu totu asiē pompos, precum a fostu a tuturor domnilor gubernatori ai acestei țieri cati își urma de 18 ani înecē; numai decoratiunile au sferitu ōrișcare modificari dopa împregiarile timpulu, pentruca de ces, unde atdată vedeșe nenumerate flămure și stindarde austriace negrubăinu și alature cu ele asseși venetu-rosii, acem austriace s'au vedutu numai cate unu stindardu mare în grupele flămureloru dela intrata în suburbiu la „podulu de-pētra” unde pe arelu de triumfu era cate patru de ale fiecarei natiuni, adios 12, cam și dela „port'a vamiu' la intrata” în cetate, care tōte s'au pusu of. officiu", era în loculu vulturiloru cu două capete vedualu marc'a Ungariei și alature cu ea a Transilvaniei, apoi preste ambe corōnă regesă; ale decoratiunile privitorulu eră prăstiatē că nicōdatu dōra de candu existā aceta cetate. O multime mare de flămure ungorești rosialu-verde și saseci venetu-rosii, mai pucine romanese, acele inse relative fōrte mari și ne-amestecate cu altele, era cativa din ele anume și cele dela casele comunale portandū inscripțiunile de care țiene natiunea. — Numai turnulu pretinrini din centrulu cetatii și casele magistratiale portā flămure cratū saseci.

Îndată dopa descalcarea domnulu comisarulu regesan în cortelulu ce se numese la noi generalu tōte autoritatiile civile, bisericile, militare și mai multe corporatiuni grabira a saluta pre Excelentia' Sa de buna venie, era anume din partea romanesea s'au infascioșatu clerulu localu sub conducerea domniloru protopopi, cum și dintr'odată cu același corpulu dōtoru profesori și preste o suta proprietari, negutatori, fabricanti și profesioniști. Unu din dōnii protopopi țienē Escel. Sale o inventare în limb'a germanu scurtă, seriōsă, înse prea bine acomodata împregiariloru, la care Eso. Sa raspunde mai pre lungu dandu romaniloru se pricepa, că Maiestatea Sa monarhulu care l'a trimis voiesc din tōte sufletulu, că se vedē îndestlate tōte dreptele cereși și dorintle ale poporulu românescu, înse tocma pentru aceea șpers, ca romanii nu voru arunca regimulu pedeci pe calea nōnei organizatiuni, precum și ca mai ales clerulu se va silii din tōte puterile a conduce pe poporu și alu țienē între marginele legii, cum și alu inventa, ca prin șeptărele unioni Transilvaniei cu Ungaria' nu se voru pericita intru nimicu drepturile etnatiuniloru de stat, fia școlă de orice nationalitate și confesiune. În acelu momentu n. președiate alu gremiulu levantinu romanescu admană Escel. Sale unu memoriulu școlit cu mai bine de 140 subșcripțiuni de ale cōnetatiuniloru romani și spondundu, ca în același sunu coprine dorintele manifestate de dice miu romani locitoru în Brașoviu, se rugă că se binevoiescă l'au năuta Maiestati Sale cea, regeci și a'lu recomanda. Escel. Sa binevoi a primi acelu memoriulu, care suna asiē:

Excelentia' Vōstră!

Declaratiunea facuta de Excelentia' Vōstra la un'ă din ocaziunile șerbatorescei, ca vōitē se ascultati dorintele și opiniile locitoriloru marelui Principatulu de Transilvanie dela fia care fara diferentia de natiunalitate și confe-

*) Tricolorē Transilvaniei este: susu venetu cevasi mai inchis, midlocu rosu erasi cam inchis și diosu gabinu porcioculu (pomarant), precum se vedu camprile și în m. a. c. r. Transilvaniei. Arangerul oficalu schimbă colorile pōsundu în cele optu flămure transivane gabinulu la midlocu.

a o speră în contra ver-cării atacu. — Deoa Ungaria s'ar fi alaturată la constituținea din Febr., n'ar fi mai fostă nici un conflict și pentru conflictul ce încă dărâza trebuie se respingem oare responsabilitate, după cum și inițiativa noștri sunt liberi de orice vină. Noi ne putem declara, că ne aflăm gata a pertractă cu tierle coronei ungare și petiurii delupei parități, înse neosuccedend încercarea acestă, atunci ne vomu întorcă în noi însue și nu ne vomu lepădă nici odată de dreptul, ce ni'lă da constituținea de Febr. cu drepturile rezultătoare din ea, ci le vomu exercăa fara privre mai departe la Ungari. Constituțea noastră nu mai au nici un întieșu, cându ne posedă suveranitate! Constituente complotătoare faon o figura ridicăla, pentru că andu ne ascuța se dau pe usă afara. Er' cu unu parlamentu, care se întemeiază pe unu terenu solidu de dreptu, nu se pôte asié leasă jucă, și atunci coru'ă reconocătoare va reconuce cu atutu mai multu apromisiunea solenele din patent'ă de Febr. Acestu punctu de purcedere se oglindă expresiv în evăntarea de deschidere alți Dr. Giakra. Mai încolu, enunera dificultățile apăsării din privință fin., politico, estera, comercială, sistem'ă monetară și de contribuție directă și indirectă c. e. l Apoi pretinde, că această imperială se ne consolideze prin cotele, care se se plătăca cu punctualitate fara respectu la bugete. Si în urma dupăce sparia pe maghiari, ca fara invoiere cu Vien'ă Austria va lipși dela Ungaria și fara Croația Ungaria n' e, apoi mai infirca pe unguri, ca deoa nu se vomu aplică la condițiunile de invoiere, germanii trebuie se cugete la o despartire din relațiunile cele vechi cu Ungaria, cându apoi senatulu vienezu va trebui se arunce pe Ungari'ă atatea sarcini imperiale, este e obligată a purtă că diametret a imperiulu; va trebui se înagoreze o politica specioasă cislaitana de vama, negotiu și contribuțiune, se tracteze Ungari'ă că o țiera straina, de a o emancipa în numele Domnului de suptu constituținea de Febr., folosindă acestu dreptu numai pentru sine. Atunci Ungari'ă va castigă o mesura mare de autonomie pana la o di, panda cându vomu aduce corifeii congresului etnograficu dela Moscova'ă unu elaborată gata în privință Ungariei. Pericululu pentru autonomia noastră ar fi în totu casulu celu mai miou, dar Ungari'ă defaictă de ajutorulu austriec e unu punctu de cristalizare pentru niștrice și s'ar potă că unu grundin de sare în oceanulu poporelor slavice, fara a se mai pomeni pe lume. Avemu dreptu a ne simți ca solum, și nu suniemu siliti a primi rol'ă de a peratori Ungariei fara condițiune. Aceste sânt punctele de directiva, cari si le tienu germanii austriaci că rezerva spre a face presune asupra maghiarilor la maritimu din estiuene. — Cuventarea de tronul inea se adrează oastă: „Senatulu imperialu”, nu dis s'eu translatiune nici senatu anglatu. Deci spre a dejodăca cele victorie, servăca cele de susu că premise, ca în politica n'ar se cutădă morala, ci numai fuetie spre a ajunge la scopu fara a întreba de morala midiolelor. —

Deschiderea senatului imperialu

se serbă în 22 pels 12. Membrii ambelor case în plina parada, corpulu diplomaticu și alte notabilitati se adă în sala de ceremonii, cându Maj. Sa în uniformă de marșială campestre, preces de ministri, arhiduci și demnitari înalți intră și ocupă tronulu și acoperindus capulu cefă cuventulu de tron. Alara se dedă asiv de departamente militari postate la resiedinția tranduse și clopotele suptu întregu actulu acestă.

Cuventarea de tron

Onorabili Domni din ambele case ale senatulu imp. (des Reichsrathes)!

Cu satisfacțiune plinu de bucuria vedu pe senatulu imperialu erasi adunatu împregiurulu Meu. Regatele și tierile provocat, urmandu chiamari Mele, si-au tramisu deputatii lor, și Eu asteptu dela conlucrarea lor patriotica cu totu încredințarea noăe garantii pentru binele imperiului și alu tuturor tierilor, cari le-au încredințată providință acceptulu Meu.

Cea ce am apromisid candu salutulu intaiada în loculu acestă pe sen. imp. a remasu nestramutabilă tieta a nișnitilor Mele; restatorie institutiunilor constituționale pe baza ascurată. acestă e cea ce am tienu Eu înaintea ochiloru noșitru.

Inse toema această tieta nu se putea ajunge fara a castigă o armonia între drepturile mai vechi constituționale ale regalulu Mein Ungari'ă și între legile fundamentale date prin diplom'ă Mea din 20 Oct. 1860 și patent'ă Mea din 26 Febr. 1861, a carei sincera reconocere din partea regalulu acestuia singura putea garantă celorlalte regate și tieri atutu deplină devotare a acestuia către imperiu, catu și loru însesi folosirea netorborată a drepturilor și libertatiloru date prin acele legi fundamentale, precum și ulterioru lor dezvoltare după cerințele timpulu. Grelele lovituri de s'orte, de care fū cerut imperiulu, a fostu cu o adomoniune mai multă a oede necesități asostea.

Starințele Mele n'au fostu desierle. Pentru tierile coronei Mele ungureși s'au facutu o invoiere miliantimă, care ascurăză sustinerea la olata cu întregă monarhia, pacea internă a imperiului și pusețiunea lor de putere în s'ara.

Sperem, cumca sen. imp. nu s'au retrage asensulu seu dela invoielă acestă, ca campaniulu fara preacopere tôte împregiurările, ce batn aici, va puni la o parte tôte ingrijirile, care Mi-ar casuđu o scrișă aseparare, deoa n'asiv țara convingere, ca probitatea viotniulu din tôte partile va face priințios nou'ă stratoram de lucruri.

Treputulu, prezentulu și viitorulu ne adomnăca, că se ne apucamu cu tôte vigorea de a aduce în deplinie opulu începutu. Senatulu imp. acestă o sustienu spre devotamentulu lui patriotice, facia cu împregiurările cele grăngite ale timpulu, va desprobă a se subtrage dela problemă unei ordini instate a relațiunilor noastre de statu, pe baste oterile, și în loculu lor a nișni la o tieta, a carei venare îndesieră ar pregti numai esperințe noăe, dar nici unu rezultat.

Senatulu imp. astă o asteptu dela dreptătea lui, nu va pretin mai puțin foloselă, care pe calea lustră de Mine s'au facutu simțibile pentru pusețiunea Austriei în legătință a statelor europene. Senatulu imp. și pentru acestă Mi sta buna probă'ă lui patrudere, va condăce în fine, în ce chipu nou'ă ordine a locariloru, pe cându îngrădesce e drepturile constituționale și libertățile tierilor Mele ale coronei Ungariei cu adăe neresturbabile garantii, va trebui se siba de armare neapertă asmesne ascuritate și pentru celelalte regate și tieri.

Inse realizarea perspectivei acestea o conditona esentialămintu prin consolidarea legiloru fundamentale din 20 Oct. 1860 și 26 Febr. 1861 în acelea tieri, și asorur reprezentanți se află acum era adunati. De acea a fostu a 2-a necesitate imperativa tramitarea cea fara retinere la senatulu imp.

Inse întocma cum Mi fū strănu cugetulu, că se v'eu a angostă siguritele regate și tieri în drepturile, ce le compete, asié Mi e și intențiunea, a le dă acelor'ă pe calea invoielă cu sen. imp. tôte estindere autonomie, care corespunde dorințelor lor, și care se pôte concede fara a periclită monarhia întregă (bravo!).

Dreptu acea cu privre la invoielă facuta reprezentanți Ungariei, încatu pusețiunea acestă casele comune înainte de tôte se voru propune spre primire modificări, ce s'au facutu necesarie în patent'ă Mea din 26 Febr. 1861 pe lungu o lege despre responsabilitate ministriala și pe a unei modificări și Slii 13 corupunditete pretenșiunilor constituționale. Alte proiecte de legi, cu desoierbe cele apromise cu resolutiunea Mea din 4 Febr. a. c. desocoperita dietetulu la timpul seu.

Casele finantiale va voru trage într'unu modu desoibit atențiunea și conlucrare constituțională a DV.

Despre mesurle extraordinari, ce le-am lustră dela ultim'ă perioda a sienditurulu încode, care se facuta neapertă necesarie prin proruperea rebeliulu derapanatoriu se voru veni propuneri de cuprinsu leitu.

Pentru recerintele anulu orogatoriu spre linișire s'ă purtatu de grigie asié, încatu sen. imp., neimpeducatu de pretenșiunile și pusețitile momentali de facia, iți pôte sacrifică purtari pentru deslegare problemelor finantiale mai și durătoare, care si viuă înainte în urmare invoieliloru facunde cu tierile coronei Mele ungare. Problemă cea mai de capetenia la acestă va fi a purtă de grigă, că neci o parte se n'aba a se plango despre o încercare neproportionată.

Onorabili Domni și ambelor case ale sen. imp.! Astadi, cându ne apucamu a întemădi

un opn de pace și de concordia, aideti, se aroncamu perden'ă uitării preste treoutulu celu de aprôpre, care a infiptu asdeni rane imperiulu.

Se ne asiedimă la anima învietatirile, ce ni-le-au isavtu, înse cu unu coragiu neînfrânt se ne loamu puterea și voință a redd imperiulu pacea, fericeira înalțur, vad'ă și puterea înalțur. Garantia la acestă Mi dă credință a poporeloru Mele, care s'au doveditu și în dilele celor mai mari restritii. Nu cugetulu secretu de a respali se fia acea, ce se ne condus pasii Noștri (bravo!). O satisfacțiune mai nobila se Ne fia menita, deoa din ce în ce Ne va succede mai multu, prin ceea ce vomu face și vomu creca, a preface nefăvôre și duman'ă în pretiure și aplicare, atunci poporele Austriei or' de ce tolipina s'ar tiene vorbăca, orelimbav'or vorbi, se voru adună în giurul ategului imperatrescu și cu anima voină se voru încrede cuventulu stabonului Meu, cumca Austri'ă sub scutul celu p'otă putine va dură și voințiloru pana în tempii cei mai departati (aplausu îndelungate!).

Dupa cetirea mesajulu și redică Mai Sa imp. si între vivate întreite salutandu în tôte partile parat'ă sa'.

— Diurnalele vienezse comentăca cu reconocinția obiectivității documentulu de susu. — Archiducăsa Matilde, fiică arhid. Albrecht întemădiu memoriceira prin calcare unei apriindere de i se apinsera hainele, suferindă asurti în mai multe partii ale trupulu. —

— În siendință a 2-a a senatulu s'ă facutu interpelare în privință fortificării Vieni din punctulu finantialu, ca pentru ce si de unde se se iță paralele. — Becko apromite s'apunders. Se proiecteză alegerea unei comisiuni de 15 pentru respundere la mesaju. —

— În siendință a 3-a din 24 face Skene o interpelare cerendu unu conțoturendu despre manipularia fin. cu administrațiunea maghiară și despre restanțele contribuțiunilor tieriloru imperiulu. —

Cronica estera.

ROMANIA. București. Eri, Mercuri, 10 Maiu 1867, s'ă serbatu aniversarea dila în care M. S'ă domnitorulu Carolu I s'ă silit pe tronulu Romaniei.

La una ora dopa amedia, M. S. domnitorulu, incongruatu de casa se civilă și militera, a intratu în sala tronulu, unde erau intranți consiliulu municipalu alu capitalulu, precum și delegatii înscarinati de catre districte că se aduca omagiile loru Mariei Siale.

D. Cogălnicuan, din partea delegatorulu districțulu, a roșitu urmatorulu discursu:

„Prea înalțate Dómne!

„Reprezentanții judeceloru se simptu fericiți ca potă în acestă di mare în istoria Romaniei a felicită pe I. V. și totu una data a ve asistura de devotamentulu sinceru și unanimu ce va p'orta una națiune, care a depus în mangle V. inșui destinatele s'ele.

„Dina de 10 Maiu, în I. V. v'ati sunitu pe tronulu lui Ștefănu celu mare și alu lui Mihăiu vitelzu, este una di scumpa animi romaniloru, este dina în care s'ă realizatu dorință seculara și mantuitura a Romaniei, dina care a asigurat pacea dintre noi.

„Fia d'oa binecuvântata acestă di; facă d'ara a totputințele că la serbare aceste dila se luati parte, că domnulu nostru, multi si fericiți ani.

„Facăcă și I. V. și tierra I. V. se se bucare de rodulu frumoseiloru si dulceloru enivente ce neati adrestu chiaru din dina cându pentru prima oară ati pusu piciorulu pe pamântulu Romaniei, nona v'ostă patria, ca parintescile v'ostre cugetari și simțimente se devie programulu și linia de purtare a tuturor Romaniloru, ca anima V'ostă care bate pentru totu ce este mare, frumusu și banu se găvesca singura respaliere ce e p'otă rivni; emulatiunea tuturor pentru bine, și reconocerea din partea națiunei, ca acestu bine îi provine de la înaltu v'ostre.

„Că delegatii și judeceloru avemu una deoibit datorie de a multiamu cu caldura I. V. mai cu s'eu în numele claselor suferinte pentru generosulu ajutoru ce I. V. leati datu în tôte ocaziunile și mai alesu în durerosele împregiurări ale lipsei de astadi.

Apoi d. primaru alu capitalulu, din partea

